



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΛΥΧΗ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 7/7/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Την κ. Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων

ΘΕΜΑ: «Κατάργηση της Εκκλησιαστικής Σχολής Βελλάς των Ιωαννίνων»

Κυρία Υπουργέ,

Σύμφωνα με το υπ' αρ. πρωτ. 2689 Υπόμνημα, της 24ης Ιουνίου 2021, του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος και των Σεβασμιωτάτων Συνοδικών Μητροπολιτών της Εκκλησίας της Ελλάδος προς εσάς και σύμφωνα με το συνακόλουθο Πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου σας, με το οποίο ρυθμίζεται, μεταξύ άλλων, το μέλλον των Ανωτάτων Εκκλησιαστικών Ακαδημιών, των Σχολών Μαθητείας των Υποψηφίων Κληρικών («ΣΜΥΚ») και της δευτεροβάθμιας Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης, η **Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Βελλάς των Ιωαννίνων καταργείται**, μετατρέπόμενη, στο εξής, σε «ΣΜΥΚ». Κατά, δε, το άρθρο 132, του ανωτέρω Πολυνομοσχεδίου, η «ΣΜΥΚ» Ιωαννίνων μπορεί να μεταφερθεί στην πόλη της Θεσσαλονίκης, μετά από απόφαση του Εποπτικού Συμβουλίου Εκκλησιαστικής Εκπαίδευσης («ΕΣΕΕ»).

Εκ των ανωτέρω, όμως, δεν είναι δύσκολο να διαπιστωθεί ότι, πέραν της υποβαθμίσεώς της, η Εκκλησιαστική Σχολή Βελλάς, κατ' ουσίαν, εξαφανίζεται από τον εκπαιδευτικό χάρτη της χώρας, αφ' ής στιγμής το Πολυνομοσχέδιο προβλέπει τη λειτουργία τριών (3) συνολικά «ΣΜΥΚ», μετά βεβαιότητας σε Αθήνα και Κρήτη, δυνητικά δε στα Ιωάννινα ή την Θεσσαλονίκη. Έτσι, είναι υπαρκτός ο κίνδυνος, τελικά, στα Ιωάννινα, όχι απλώς να ακυρωθεί μία ιστορική Εκκλησιαστική Σχολή, όπως αποδεδειγμένα είναι η Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Βελλάς, αλλά να μην λειτουργεί ούτε καν Εκκλησιαστικό Λύκειο, με επακόλουθο την παντελή ερήμωση της Ηπείρου, αλλά και των Ιονίων Νήσων και μέρους της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας από Εκκλησιαστική Σχολή, με όλες τις αρνητικές συνέπειες που θα σημάνει αυτό για τις τοπικές κοινωνίες.

Η Εκκλησιαστική Σχολή Βελλάς αποτελεί ένα σημαντικό Ίδρυμα για την περιοχή των Ιωαννίνων, αλλά και συνολικά της Ηπείρου, με συνεχή λειτουργία ενός και πλέον, ήδη, αιώνος. Είναι χαρακτηριστικό ότι, συστάθηκε το έτος 1911, στην τουρκοκρατούμενη ακόμη Ήπειρο, συμβάλλοντας τα μέγιστα, τόσο σε εθνικά ζητήματα, όσο και σε ζητήματα Πίστης, από τον τότε Μητροπολίτη Βελλάς και μετέπειτα Αρχιεπίσκοπο Αθηνών, Σπυρίδωνα Βλάχο, ο οποίος, στα δύσκολα χρόνια της σκλαβιάς, οραματίστηκε ένα Εκπαιδευτήριο με απώτερο σκοπό την εκκλησιαστική μόρφωση των ιερέων, αλλά και την ανάδειξη δασκάλων.

Οι νεώτερες, όμως, εξελίξεις, ως φαίνεται, δίνουν, δυστυχώς, τέλος στο όραμα του ιδρυτή της παραπάνω Εκκλησιαστικής Σχολής, ακυρώνοντας την λειτουργία και την προσφορά ενός ιστορικού θεσμού στα εκκλησιαστικά δρώμενα της ζώσας Ορθοδόξου Εκκλησίας και του Ελληνισμού, συνολικότερα. Επιβάλλεται, λοιπόν, εκ των πραγμάτων, να επανεξεταστεί και να αναθεωρηθεί ο σχεδιασμός που ανακαλεί την ύπαρξη και την λειτουργία της ως άνω Σχολής και να συνεχιστεί η λειτουργία της, και στο πλαίσιο των σχεδιαζόμενων αλλαγών.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

1. Ποιο είναι το σκεπτικό της υιοθέτησης από μέρος σας των προτάσεων για την κατάργηση της Ανωτάτης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Βελλάς των Ιωαννίνων, για την ουσιαστική υποτίμησή της σε «ΣΜΥΚ», αλλά και για την πιθανότητα μεταφοράς της στην πόλη της Θεσσαλονίκης;
2. Υπάρχει το ενδεχόμενο να επανεξετάσετε την διατήρηση, ως έχει, του καθεστώτος λειτουργίας της ως άνω Εκκλησιαστικής Σχολής, εφόσον είναι δεδομένη η τόσο μεγάλη προσφορά της στον ελληνισμό και στην ελλαδική Εκκλησία;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου